

台上排阵露端倪 各界揣测尚穆根陈振声 助理秘书长或当

涂健强

联合晚报, 2018年11月12日

台上排阵露端倪，各界揣测昨天站在李显龙总理两侧的尚穆根与陈振声极可能成为人民行动党的新助理秘书长。这也让陈振声成为目前总理接班人的最大热门。

昨天行动党干部公布新一任中央执行委员会委员名单后，台上站在李显龙总理左右两侧的分别是内政部长兼律政部长尚穆根和贸工部长陈振声，两人顿时成为新任助理秘书长的最热门人选。

这是因为往届公布新委员名单后，台上站列的排阵都被视为充满玄机。回看上一届行动党在2016年底公布新委员名单时的排阵，排除站在正中间宣布成绩的党主席许文远，当时站在李显龙总理左右两侧的分别是经济及社会政策统筹部长尚达曼以及国家安全统筹部长张志贤，两人都是行动党助理秘书长，也是我国副总理。

按照往届惯例，行动党的助理秘书长一般会出任副总理，因此一旦尚穆根和陈振声真的当上助理秘书长，那么陈振声脱颖而出的胜算也就更大了。

另外，财政部长王瑞杰和教育部长王乙康都是第四代中呼声很高的接班人选。

多位专家都认为，由第三代资深领导带着第四代资浅成员一起担任助理秘书长的阵容很合理。

新加坡管理学院全球教育兼职讲师陈添金博士认为，如果由第三代和第四代领导班子各一名成员担任助理秘书长，较资深的助理秘书长人选可帮助较资浅的第四代领导班子成员，“不过第四代领导班子中最终由谁接任总理也就呼之欲出”。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文认为，不排除新一届中委可能增至三个助理秘书长职位，并全由第四代领导班子成员担任，但内政部长兼律政部长尚穆根也可能接任党主席或助理秘书长一职。

南洋理工大学社会科学院助理教授胡君杰受访时说：“行动党出于维系稳定的考量，较可能由一名第三代领导班子成员担任助理秘书长。”

新加坡政策研究所副所长许林珠博士预测，卫生部长颜金勇将会成为下一任党主席，环境及水源部长马善高担任副主席。

李显龙总理表示会在数周内开会选出中委职务，随后改组内阁。

3「新面孔」高票入选

“新面孔”表现出色，三人首次入选12名最高得票者。

这三人分别是王乙康、英兰妮和总理公署部长黄志明，其中黄志明和英兰妮都是首次入选中委会，王乙康则是在上一届干部大会结束后一个月，在复选时获增补加入中委会。

除了他们三人之外，国会议长陈川仁也是继2013年后，再度获得前12名最高票，表现出色。陈川仁在2016底是担任社会及家庭发展部长，他当时是获增补而加入中委会。

新一届中委 女性多一名

新一届中委有三名女性成员，比本届多出一名。

本届的中委成员当中，有傅海燕和哈莉玛两名女性成员，后来哈莉玛卸下中委职务，退党参选总统，由杨莉明在去年10月增补加入中委会。

如今除了傅海燕和杨莉明之外，新一届女性中委还加入了首次入选的总理公署部长兼财政部和教育部第二部长英兰妮。

前党主席、前内阁部长林文兴认为，新一届中委首次有三名女性成员，这意味着团队的多元性增强了。

他说：“我觉得这个多元性会使制定政策的时候更注意一些软性诉求。”

不过也有一些学者受访时认为，中委团队成员多数是公务员，缺乏多样性。

‘功成身退，领导重任交新一代’ 总理谢五引退中委

李总理昨天以行动党秘书长身份在干部大会上代表行动党，向许文远、张志贤、尚达曼、雅国博士和林瑞生这五位在本届任期结束后就“功成身退，把领导重任交给新一代中委”的中委致谢。

总理说，雅国强化了马来族群对行动党的支持，并确保马来与回教族群在多元种族社会能获得公平的待遇。

总理形容他能够贴近普罗大众，极有说服力地向人民说明最棘手的问题，这是他最大的长处。

总理说：“作为党主席，他没有发表太多激昂的竞选演讲，但在大选前后的工作却是一大助力，确保行动党实践承诺，因而能在大选中取得很好的成绩。”

总理认为他除了设想如何制定新的经济和社会政策，还会构想如何生动地解释政策，用一个词汇清楚交代政策的精髓。

总理形容与共事时间最长的张志贤已是“知己知彼”，张志贤也在最棘手的课题上给他明智的建议，并会毫不犹豫地为团队挺身处理棘手问题，即使那会在政治上遭严厉批评，特别是在一些关键时刻和竞选期间。

9人是第四代领导核心

五名资深党员任满后退出中委会，行动党第35届中委会大多数为第四代领导。

昨天选出的14名中委当中，有九人是来自第四代领导核心。

三位最受关注的第四代部长王瑞杰、陈振声和王乙康顺利高票当选，其余第四代领袖有傅海燕、马善高、陈川仁、英兰妮、黄志明和杨莉明。其中英兰妮和黄志明是首次入选中委会，杨莉明是增补入中委。

五位留任的资深中委分别是秘书长李显龙总理、副财政尚穆根、组织秘书颜金勇、原中委维文医生和获增补再入中委的黄永宏医生。

这届任满后将引退的是党主席许文远、第一助理秘书长张志贤、第二助理秘书长尚达曼、副主席雅国博士以及财政林瑞生。许文远、张志贤和尚达曼的内阁职务不变，而雅国和林瑞生今年5月已分别卸下通讯及新闻部长和人力部长职务，退居后座议员。